

Megjelen minden vasárnap

ELŐFIZETSI ÁRAK:

| | |
|--------------------------|--------|
| Egy évre | 4 frt. |
| Félévre | 2 frt. |
| Negyedévre | 1 frt. |
| Egyes szám ára | 8 kr. |

SZERKESZTŐSÉG:

Szobotka Gusztávnál hova a lap szellemi részét illető közlemények intézendők.

MINDSZENT.

VEGYES TARTALMU HETILAP.

HIRDETÉSEKRE NÉZVE

a lap hátulsó (4-ik) oldala 2 helyre van beosztva. Egy hely ár 90 kr. Kincstár bélyegilleték külön 30 kr. Az előfizetések és hirdetési díjak főtiszteendő Keller Lajos plébánoshoz küldendők.

NYILTERBEN

minden egyes sor közlése 15 kr. Bérmertelen levelek csak ismert kezektől fogadhatnak el. Kéziratok vissza nem adatnak.

Év végén.

Rövid pár nap és az 1888-ik év végét ért. A megelégedetten, boldogan élőknek mi egy év? Mi az örökkévalóságához mérten a 365 nap? Amott egy rövid időköz, emitt számításba alig jöhet.

És mégis az emberiség legnagyobb részénél egy év ép úgy nagy idő, mint nagy idő a társadalom, közület életében.

Egy év! Hány ember óhajtja az idő gyors mulását, főleg akkor, ha az öröm, a remény teljesültétől választja el, siettetné az időt gyorsabb haladásra, ki szenved és fárad, ugyan miért?

A jobb jövő reményében.

Hinni, remélni, fáradni, dolgozni, ez az emberiség legnagyobb részének hivatása, kötelessége.

Hisszük, reméljük a jobb jövőt és fájdalommal tapasztaljuk, hogy hitünkben, reményeinkben csalódtunk; újból kezdjük és a türelem ha rózsát nem terem is, elviselhetővé teszi a jelent.

Minden komolyan gondolkodó egyén év végén visszapillant a múlt évre és ha mi is ezt tesszük, fájdalommal kell megismernünk, hogy bizony az 1888-ik évben nincs mit feljegyezzünk örvendeteset, nem fogja az utókor ténykedésünknek egyetlen következményét sem látni, sem élvezni, mert mi nem csináltunk ugyszólván semmit!

És miért?

Nem volna talán már teendők?

Volna és pedig nem kevés. Ámde rut visszavonás jellege ma napság társadalmi életünknek, az pedig ezredéves tapasztalatból kétségbe vonhatlan tény: hogy csak egyetértés, együtt munkálkodás képes eredményt felmutatni a közéletben!

Még nem nagy ideje, hogy jóakaró szomszédaink példányképpül állították föl a mindszei közügyek iránti érdeklődést és a váltott működés következményeképp fölhozták az elért, kivívott eredményt; néhány napja csak, hogy a keresztény világ száz és száz milliói a „M e g v á l t ó” születésének napját, örömnepét ülték, s mi volt alapeszméje, alapelve a keresztény vallásnak, a megváltónak? „Szeresd felebarátodat mint tenmagadat”

Követik hiven e magasztos elvet, eszmét? Igen kevesen.

A 19-ik század utolsó negyedének 2-ik felében vagyunk s tartanunk kell attól, hogy a vallástalan, erkölcstelen nép esztelen, céltalan, alaptalan tulkapása a középkort fogja újra fölidézni!

De nem bölcselkedés akart e cikk lenni, hanem visszapillantás a múlt év vívmányaira.

Elmondottuk, hogy ilyen községi közéletünkben egyáltalán nem volt 1888-ban és ha hisszük, bizunk is a jobb jövőben, bizalmunk nagyon gyenge lábón áll, most közéletünk megmetyezett.

Rut visszavonással párosult egyenetlenség, irigykedéssel kapcsolatos önzés, a nagyzás hóbortjával járó ünistenítés, ön-

imádás és önérdék jellegei ma magán, és ebből folyólag társadalmi életünknek.

Ezek nem szültek jót, nemeset, nagyot, nállunk sem fog esoda történni s így mig állapotaink, viszonyaink ilyenek lesznek, ne reméljük a jobbat, ne higyjünk a szebben, az előnyösebben.

Fájdalom, hogy így kell irauunk, még kellemetlenebb, hogy midőn így irauk a még szomorubb valót élethiven adtuk vissza!

Ne így uraim, polgártársak, a jó, szép és nemes pártolói. közügy és közérdek előmozdítói!

Hallgattasuk el magánérdekeinket, a bosszút ott és akkor midőn közügy, közös érdekről van és lesz szó; ne azt nézzük, hogy ki az, ki vezérszerepet visz, hanem együttesen kövessük, egy szív, lélekkel dolgozzunk, hahogy az illető előnyöset, jót, célszerűt akar létesíteni a közérdek szempontjából; kozharcosok legyünk bárki vezérete alatt, ha az illető községünk érdekében, jóvoltjáért tenni, avagy valamit létesíteni akar!

Rég veri már a magyart a teremő!

A nagy költő eme nagy és igaz mondatára ne adjunk mi okot.

Vállvetve küzdjünk a közjóért, a kötelesség para-csolja ezt, ha kötelességünket teljesítettük, nem lesz ok és alkalom arra: hogy a jövő év végével így írjunk. Adja Isten így legyen!

Világfolysása.

Az a hír, hogy Milán király Oroszországgal véd- és dacsövetséget kötött, koholmány és biztosra vehető, hogy e hirt a haladópart terjeszti bosszúból. Milán király bátor, eszélyes és kitartó uralkodó, a ki Oroszországgal soha nem fog szövetséget kötni.

Legilletékesebb helyről a következőket jelentik: Az osztrák-magyar monarchia és a szerb királyság közös ellenségei néhány nap óta merész módon azon dolgoznak, hogy a leghihetlenebb koholmányokkal és szenzációk, ha még oly valószínűtlen hírekkel, konkolyt hintsenek és zavart okozzanak. Sajnos, hogy ilyen közlemények, melyekből a célzatosság annyira kéri és melyek csakis a szövetségű szerb királynak okozhatnak nehézségeket, nemcsak francia és orosz lapokban, hanem osztrák és a mi több, magyar, habár ellenzéki lapok hasábjain találnak helyet. Mindenekelőtt teljesen valótlan az a hír, hogy Milán király lemondani szándékozik. Ilyen gondolat támadhatott talán ellenségei agyában; de Milán király most, midőn az alkotmányrevízió nagy műve, mely Szerbiában a legnagyobb lelkesedést keltette, keresztül viendő, legtávolabb sem foglalkozott e teljesen időszerűtlen kérdéssel. Valóban ostobának kell azonban azt a koholmányt jelezni, hogy egy orosz-szerb szerződés jött volna létre. Egészen eltekintve attól, hogy Oroszország soha sem állna szóba Milán királyljal egy szerződés megkötése tárgyá-

ban, azt hiszi Milán király, hogy még amagyan ellen sem szükséges védekeznie az utolsó évek tapasztalatai után, hogy Oroszországgal paktálhatna. A radikálisokra különben mindent előbb rá lehet fogni, mint azt, hogy oroszbarátok, ők mint a nagy-szerb program képviselői, soha sem fogadhatják el az orosz követeléseket.

Oroszország a párisi kiállításon. Az a hír, hogy Oroszország nem vesz részt hivatalosan a jövő évi kiállításon, az illetékes francia köröket annál kínosabban érintette, mert eddig félhivatalos orosz lapokban is jelentek meg cikkek a kiállítás érdekében. Most már tudják, hogy az orosz kormány csak türte a lapoknak ezt a magatartását, nem akarván a kölcsön megkötése előtt a franciák érzelmeit sérteni. Most azonban egy ide érkezett pétervári magánjelentés szerint, az orosz belügyminisztérium megtiltotta a lapoknak, hogy az ügyet tárgyalják s az orosz iparosokat a kiállításon való részvételre felszólítsák vagy csak buzdítsák is.

Olaszország fegyverkezése. A kamara múlt heti rendkívüli ülésében 172 szavazattal 32 ellenében elfogadta a katonai intézkedésről szóló és 32 szavazat ellenében 175 szavazattal elfogadta a katonai utakról szóló törvényjavaslatokat. A kamara ezután január 1-ig elhalasztotta üléseit.

A bolgár kormány válság. Ferdinánd fejedelem megbizta Stambulov-ot, hogy alakítsa meg az új kabinetet. Nacsevics és Stojlov nem lépnek be a kabinetbe.

Az olasz pénzügyminiszter lemondása. A Popolo Romano jelenti, hogy Magliani pénzügyminiszter biztosan benyújtja lemondását.

Castelar beszéde Madridban a kamara mai ülésében a katonai reformról szóló törvényjavaslatot tárgyalták. Castelar a hadsereg szavazati joga ellen emelt szót, mert bár republikánus — ugyan — mégis elébe helyezi a monarchiát a katonai diktaturának. Dicsézőleg nyilatkozik a francia kormányról, mely Boulanger-t nyugdíjazta. Cassola tábornok tagadja, hogy katonai diktaturáról van szó és szeméreti Castelárnak, hogy rabszolgákból álló hadsereget óhajt. Az összeszólalkozás zajos jelenetre adott alkalmat.

Orosz expedíciók Ázsiában. Legközelebb egy tudományos expedíció indul keleti Turkesztánban. Egy másik — állítólag szintén tudományos expedíció — mely a tavasszal Grombsevszkij vezetésével mellett Afganisztánba ment, ma tért vissza, a nélkül hogy végcélját, Kunsutot, elérte volna.

Levelezés.

1886 Dec. 26.

Tekintetes Szerkesztő ur!

Kérem alábbi soraimnak becses lapjában helyt adni:

Megható jelenetnek voltak tanui karácsony-estéjén a szegváriak a községi közháznál.

Ugyanis az Ögróf Pallavicini Sándor ur ő méltósága által tett kegyes alapítvány 170 frtnyi jövedelméből az iskolaszék és a községi Előjáróság közreműködése mellett 25 szegény sorsu iskolás gyermek az illető szülők és tekintve gyámok jelenlétében különféle ruhaneműekkel láttatott el.

Ez alkalommal Dr. Virágh Lajos ügyvéd, iskolaszéki elnök szép beszédben esetelte ő méltósága kegyességének nemes célját! Ezek után hő fohász szállott ő méltósága életéért az egek Urához, azon fő urért, ki valója b a n a z e m b e r i s é g é s a H a z a j a v á é r t m ű k ö d i k !

A nemzethez?

Kolozsvár sz. kir. város legnevezetesebb történelmi emléktü épülete, az óvárban az az ódonszerű ház, melyben Magyarország dicső királya Mátyás született, majdnem öt század viszontagságai által megviselve, oly roskatag állapotban van, hogy fönmaradása csak idő, legfeljebb egy-két évtized kérdése.

Az emléktábla, melylyel a város közönsége, dicsőségesen uralkodó apostoli királyunk I. Ferencz József Ő Felsége adományosa s lelkesítő példája által buzdítatva, ez ódon házat díszesíteni elhatározta, meg fogja ugyan jelölni a helyet, hol a nagy király bölcsője ringott, de maga a romladozott ház csak alapjából leendő stilszerű újjáépítés által lehetne a jövő nemzedék kegyelete tárgyául fönntartható.

Ez a körülmény hozta létre azt az óhajtást, hogy Kolozsvár városa legnagyobb szülöttjének, a magyar nemzeti jellem legigazabb képviselőjének, a legnépszerűbb magyar királynak emléktü falai közt a késő századokra is megörökíteni törekedjék s kegyeletét és háláját a szülő városát jótéteményekkel elhalmozott dicső király emlékezete iránt az ő nagyságához méltóan fejezze ki. Így született meg a város közterét díszesítendő Mátyás király szobrának eszméje.

A lelkesedéssel fogadott eszme megtestesítésére Kolozsvár sz. kir. város törvényhatósági bizottságának közgyűlése megtette a legelső lépést, midőn e célra 5000 forintot szavazott meg s kebeléből bizottságot alakított, mely a város értelmiségének kiváló tagjaival együtt a cél kivitelére szolgáló módokról és eszközökről tanácskozzék s a végrehajtás terén a kellő intézkedéseket megtegye.

A bizottság azt az elvet tartva szemelt előtt, hogy a tervezett Mátyás-szobornak a nemzeti közérzelem megtestesült kifejezésének és így országos műemléknek kell lenni, abban állapodott meg, hogy az egész magyar hazában gyűjtést indít meg a szobor költségének előteremtésére.

Abban a hitben és reményben, hogy fölhívásunk mindenütt, hol magyar él, visszhangra fog találni, bizodalommal fordulunk hazánk hű fiaihoz és leányaihoz, hogy adományaikkal, a gazdagok forintjaikkal, a szegények filléreikkel, e nemzeti emlék minél előbb leendő felállítását lehetővé tenni sziveskedjenek.

Szives adományok nagytiszteletü Nagy Lajos unitárius esperes és főgymnasiumi tanár urhoz, mint a szobor-bizottság pénztárnokához (Kolozsvár, hosszú-utca 5. szám) küldendők.

Kolozsvár sz. kir. város törvényhatósági bizottsága által kiküldött szobor-bizottság nevében, 1888. december 1-én:

Hegedüs Sándor elnök, Sigmond Dezső működő alelnök, Albach Géza alelnök, Dr. Szabó Károly alelnök, Dr. Hegedüs

István titkár, Dr. Szabó Gyula jegyző, Nagy Lajos pénztárnok, Br. Bánffy György, Gr. Bánffy György, Gr. Béldi Akos, Benigni Sámuel, Dobál Antal, Gr. Esterházy Kálmán, Dr. Ferenczi Zoltán, Gámán Zsigmond, Dr. Groisz Gusztáv, Gyarmathy Miklós, Br. Jósika Sámuel, Kövály László, Gr. Kuun Géza, Sándor József, E. M. K. E. titkár, Dr. Szász Béla, Dr. Török István, Weisz Mór, a végrehajtó bizottság tagjai.

A fenti felhívásnak szívesen adunk helyet lapunkban, az adakozók főtisztelendő Keller Lajos plebános urnál jelentkezni sziveskedjenek.

Helyi és vegyes hírek

— **Boldog új évet kívánunk t. olvasóinknak!**

— **Eljegyzés.** Valéria főhercegasszony Salvator Ferenc főherceg nejevé lesz! Szeretett királynék óhaja tehát teljesül: lánya közelében marad mint asszony is! A mi királyi párnunk legifjabb gyermekének boldogságán évek hosszú során át jó egészségben örvendhessen: a kitünő király, az imádott király asszony.

— **Jótékonyág.** Ögróf Pallavicini Sándor ur s neje Szécheny Irma grófné ez idén is megemlékeztek a mindszei szegényekről, a menyinyiben 100 frtot küldtek a mindszei plebánoshoz, a szegények közti kiosztás végett. Fogadják a nemeskeblü jótétemények, a szegények igaz barátai, ez uton is köszönetünket.

— **A karácsonyi ünnepek alkalmából a hívek oly számmal jelentek meg ájtatoskodni, hogy a templom nagyon is kicsinynek bizonyult, igen sokan részben a templom mellett végeztek imájukat, részben pedig vissza tértek lakásaikba.**

— **Időjárásunk tavaszias!** Ma december hó 30 án midőn e sorokat írjuk sines arra kilátás, hogy egy kis fagy után legalább is 15-16 centiméteres hó borítsa vetéseinket, a szárazság nagy, a karácsony fekete volt, az újév úgy látszik így kezdi szintén, adja az ég, hogy azért 1889. boldogságot, megelégedést hozzon.

— **Szentesen és határában a közbiztonság igen gyenge lábon áll, napi renden vannak immár a gyilkosság, gyilkossági kísérletek, rablások, lopások, házkísások feltörések. A csendőrség és rendőrség mozgósítva van, de úgy látszik eddigi tevékenységüknek annyi eredménye sines, hogy a fent elsorolt abnormus állapotok szünő félben volnának — hírlük, hogy Vincéné gyilkosának és Lövy Léni elleni merénylőnek nyomában vannak, vajha már kézügyben volnának és lógnának.**

— **Eljegyzés.** Tisztelendő Büchler Márton csongrádi rabbi eljegyezte Feuerman Márton köztiszteletben álló monori földbirtokos kedves leányát Gizellát.

— **Keresik a gazdát.** Berozvai Mihály szegvári lakos tanyájára 76 drb. lud ment, olyan, mely nem képezi tulajdonát. A becsületes polgár jelentette az előjárásnál az idegen jószágot, tulajdonosa igazolás mellett ott átvetheti.

— **Rablás-gyilkossági kísérlet?** Petró Györgye a neve annak a becsületes (?) embernek, ki Téglá János szegvári lakos családját megijesztette. Petro uram kéregetni járt, a magánosan találtakat megtámadta, sikerült azonban a bicskával hadonázó álkoldust ártalmatlanná tenni, a szentesi kir. jbiróságához kísérték, a vizsgálat folyik és az kétségtelenül ki fogja deríteni, rabló-e az ipse.

— **Helyre igazítás „Vörheny“ felirattal lapunk mult számában közöltük, hogy községünkben és a vidéken a „Vörheny“ járványszerűleg fellépett. Ő szinte örömmel vonjuk vissza hírlünknek községünket illető részét, a mennyiben az illetékes hatósági közögek által nyomban, erélyesen megejtett vizsgálat folytán kiderült, hogy a község belterületén épen nincs**

vörheny beteg, a külterületekről ily nemü jelentés be nem érkezett, a hír téves information alapult miért újdondász urat kellene felelőségre vonni, ámde nem rossz akaratulag történvén a dolog ez uton helyre üttetett a baj.

— **A csavargók.** Uton-utfélen találkozunk koldusokkal, foglalkozás nélküli mesterlegényekkel vagy legalább is olyakkal kik ityenekül adják ki magukat. Ilyen volt Petro Györgye és ilyen majdnem mind. A megrendült közbiztonság helyreállítása és közrend fentartása helyesen vezérelték járási főszolgabíránkat midőn a községi előjáróságokat utasította, hogy minden gyanusnak látszó egyént kísértessenek a közházhoz erröli jelentést pedig haladéktalanul tegyék meg, hogy a szolgabíróság a szükséghez képest intézkedjék. A lakosság is segédkezhetik ez ügyben és pedig saját érdekében.

— **Hány ember van a világon?** Az eddig elfogadott számítások szerint 1000 millió ember él. A legújabb népszámlálások, a melyek a lehető legszélesebb körökre terjedtek ki, más számot eredményeztek. — Levasseur párisi tudós és Bodio olasz statisztikai hivatali főnök hosszús számítások után ugyanis arra az eredményre jutottak, hogy a földön egy milliárd és 483 millió lélek él. Mindezeknek két harmadrésze a földterületnek egy tizenketted részén lakik. — Ebből a számból Európára, kivéve Oroszországot és a Skandináv félszigetet, 245 millió lélek esik, magára Indiára pedig 254 millió, míg Kínára és Japánra 430 millió jut.

— **Jutalom a hű előfizetők számára.** Nálunk is akadnak néha lapok, melyek előfizetőiket külön „Jutalmak“ ban is részesítik. Franciaországban ez megszokott dolog. A napokban egy párisi urnó kijön a konyhába s a szakácsnőt egy természetes dragonyos társaságában leli. — Mit jelentsen ez, Márta? — kérdi szigorú hangon az urnó. — Kérem, asszonyom, én egy katonai lapra fizettem elő, s ime a „jutalom“, melyet kaptam.

— **Középkori angol műveltség.** A 16-ik század végén az angol udvarnál még oly szokások divatoztak, melyeknek mai napság alkalmazása nem csekély megütközést idéznek elő. A keztyü meg a nagy ritkaságok közé tartozott. Thromorgton azt írja a spanyol udvaron levő követhöz: „My Lord Ambassador, legyen oly szives, küldjön nekem két pár keztyüt, egyet feleségem számára, egyet számomra.“ Az udvari ebédeknél hire sem volt a külön „Beszteck“-nek. Minden vendég kését magával hozta, az ebédlő ajtaján csüngött egy közsörülök, azon élesítette mindenki a maga kését. Erzsébet angol királynő, a IV. Henrik számára kezét kérő követnek, annak bizonyítékául, hogy a házassági ajánlatot állami okból utasítja vissza és nem, mert tán nem tetszenék neki a francia király, meztelen lábát nyujtotta. A követ möhön megosókolta a lábát. A királynő megharagudott. „Bocsánat, felséges asszonyom! az én királyom is így tett volna!“

A belügyministerium által ajánlott sorsolási lap.

A nagyméltóságú m. k. belügyminister ur december hó 11-én 80753 sz. a. keltezett és az összes köztörvényhatóságokhoz intézett körrendeletében a Löry Jenő által kiadott Magyar Mercurt, mint a magyar államban forgalomban levő és kisorsolás alá eső értékpapírok huzásainak eredményéről kellő tájékozást nyujtó sorsolási szakközölynt, az összes köztörvényhatóságok figyelmébe ajánlotta.

A „Magyar Mercur“ ebből az alkalomból igen érdekes mutatószámot állított össze, mely kellő tájékozást nyujt e hasznos és kifogástalanul szerkesztett, minden értékpapír birtokosra nézve nélkülözhetetlen sorsolási lap igazán bő tartalma és felette ügyes beosztása iránt. — Ez a mutatószám már az eddiginél nagyobb

alakban rotációs gépen nyomtatva állított ki, a hogy a lap január 1-én tul rendesen kiállitva lesz. Ebből a mutatószámából, melyet kívántra bárkinek megküld a Magyar Merkur kiadó-hivatala (Budapest, Hatvani utca 17 szám) mindenki meggyőződhetik arról, hogy a Magyar Merkur minden tekintetben messze tulszárnyalja az összes hasonnemű vállalatokat, és előfizetési ára is oly csekély (egész évre postán is szétküldve csak 2 frt), hogy melegen ajánlhatjuk mindazoknak a figyelmébe, a kiknek sorsjegyük, vagy más nemű értékpapírjuk van.

Nyilatkozat

A főszoigabiró urtól a mult számban a vörheny járványról közölt ajdonságunkra helyre igazításul a következő sorokat vettük:

A „Mindszent“ lap Tekintetes Szerkesztőségének. Helyben.

A „Mindszent“ című lap tegnap megjelent 52-ik számában történt azon közlés folyán, hogy Mindszent községben s vidékén a vörhenybetegség járványként lépett fel; az ügy állásáról magamnak hivatalos uton meggyőződést szerezvén, igazoltnak találtam azon körülményt, hogy Mindszent község bel- s külterületén egyetlen vörheny betegségi eset sem fordult ez ideig elő.

Kérem tehát az ekként igazolt örvendetes, s megnyugtató helyzetről, az olvasó közönséget becses lapja útján értesíteni.

Mindszent, 1888. december 24.

tisztelettel
Vidovich Antal
főszoigabiró.

Készséggel adtuk helyet főszoigabiró ur „Nyilatkozatának“ s örvendünk, hogy híriünk csak helytelen információ szüleménye.

Budapesti Hirlap. A „Budapesti Hirlap“nak a hazai művelt olvasóközönség vetette meg alapját. A lap elejétől fogva megértette a magyar közönség szellemét; minden pártérdek mellözésével küzdött nemzetünk- és fajunkért, ez egyetlen jelszóval: magyarság! Viszont az ország legkiválóbb intelligenciája is azonosította magát a lappal, fölkarolva azt oly módon, mely páratlan a magyar újságírás történetében. A hazai sajtóban a legfényesebb eredményt a „Budapesti Hirlap“ érte el; legnépszerűbb, legelterjedtebb lapja az országnak. A külső dolgozó társak egész seregén kívül a szerkesztőségnek annyi belső tagja van, a mennyivel egy magyar lap sem dolgozik. Minden fontosabb bel- vagy külföldi esemény felől rendes levelezőn kívül saját külön tudósító értesít közvetlenül; a távirati szolgálat immár oly tökéletesen van berendezve, hogy elmondhatjuk: nem történik a világon semmi jelentékeny dolog a nélkül, hogy a „Budapesti Hirlap“ arról rögtön ne adjon híj és kimerítő tudósítást. A „Budapesti Hirlap“ politikai cikkeit Kaas Ivor báró, Rákosi Jenő, Grünvald Béla, Balogh Pál írják más kiváló hazai publicistákkal híven a lap független, magyar, pártérdekeket nem ismerő szelleméhez. Politikai hírei széleskörű összeköttetések alapján a legmegbízhatóbb forrásokból származnak. Az országgyűlési tudósításokat a gyorsírói jegyzetek alapján szerkesztik. Magyarország politikai és közléte felől távirati értesülésekkel látnak el rendes levelezők, minőkkel minden városban, sőt nagyobb községben is bír a lap: a „Budapesti Hirlap“ távirati tudósításai manap már teljesen egy fokon állanak a világsajtó legjobban szervezett hírszolgálatával. Európa összes metropolisáiban Londontól Konstantinápolyig saját tudósítók vannak, a kik úgy az ott történő eseményeket, mint az elektromos dróton oda futó híreket rögtön megtáviratozzák. A külföldi rendes tudósítók kívül minden fontosabb esemény felől a szerkesztőség külön kiküldetésű tagjai adnak gyors és bő értesítést. A „Budapesti Hirlap“ e célokra havonként oly összeget fordít, mint a mennyi ezelőtt 10 évvel még egy-egy hirlap egész költségvetése volt; de sikerült is elérnie, hogy ma a legjobban, leggyorsabban értesülő organuma a sajtónak. A „Budapesti Hirlap“ Tárcarovata a lapnak egyik erőssége s mindig gondot fordít rá, hogy megmaradjon előkelő színvonalán. A napi rovatokat kitűnő zszurnaliszták szerkesztik s a helyi értesülés ismert legügyesebb tudósítókra van bízva. Rendőrségi és tör-

vényszéki rovatok külön-külön szerkesztői a főváros sötét eseményeit is mindig oly hangon tárgyalják, hogy a „Budapesti Hirlap“ helyet foglalhat minden család asztalán. A közgazdasági rovatban a magyar gazda, birtokos, iparos, kereskedő megtalálja mindazt, a mi tájékozására szükséges. A regényesarnokban csak kiváló írók legújabb műveit közöljük. De ez uttal még egy kedves meglepetéssel is szolgálunk olvasóinknak. 1889 január első napján Jókai Mórtól kezdünk egy új regényt, melyet koszos írók kizárólag a „Budapesti Hirlap“ számára írt. Jókai Mór új regényének a címe: „A ki a szivét a homlokán hordja“ s mint a költő maga mondja, „egy modern ezer egy éji mese“. A regény egyike Jókai ama genialis ragyogó alkotásainak, melyek már oly régóta az ő bűvös körébe vonták az olvasó közönséget s Jókait oly népszerűvé, bálványozottá tették, a minő soha még magyar író nem volt. A regény eleje Magyarországon, a vége Mekkában játszik. Hőse egy nő. Jókai Mór új regényének közlését 1889. január 1-sején kezdjük meg. Az előfizetés föltételei: Egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy óra 1 frt 20 kr. Az előfizetések vidékről legelőszérűbben postautalványnyal eszközölhetők következő cím alatt: A „Budapesti Hirlap“ kiadó-hivatalának, IV kerület, kalap-utca 16. szám.

Vidéki hírek.

Szentes. A téli idény beálltával a „48“-as kör helyiségeiben a fölolvadások megkezdődtek. A kör elnöke Sima Ferenc tartott legközelebb fölolvadást, melyet a szép számmal megjelentek érdeklő hallgattak végig, legközelebb dr. Ecséri fog fölolvadni.

A fölolvadások főleg — ha arra hivatottak tartják azokat — kétségtelenül oktatólag, művelőleg hatnak a halgatókra, míg egyrészt tehát oktató tanítanak, másrészt gyakran kutforraivá lesznek sok nemesnek jónak és célszerűnek. És mégis alig-alig követik a közel vidéken e jó példát. Szentes városában is sok történt a muló év alatt mi említésre méltó, megnyitották a gymnásiumot, convertálták adósságukat, az ártézi kutat lehetőleg értékesítették, kövezték, a világítás ügyében öregbitették a lámpák számát, érte őket baj, kellemetlenség is, amde még óhajunk, hogy jövő évben őket ez utóbbiakból kevesebb érje, hisszük, hogy a szentes-h.-m. vásárhelyi vasut ügyét kezükbe veszik és szokott erélyvel addig járnak fáradnak, míg a vasut-ügy előnyükre, előnyükre el nem dől.

CSARNOK.

A japán nők helyzete.

Az embernek meg van az a sajátága, hogy minden, mi rá nézve idegen, rendkívül imponálni tud neki. Minden feketebőrű afrikaiban fejedelmet lát, minden siami, japáni stb. herceg; minden brazíliai kalandor milliomos és ültetvény tulajdonos. A messze távol szépit. Keletről mindig bizonyos rajongással beszélünk, pedig ha közelről megismerkedünk a keleti viszonyokkal, be fogjuk látni, hogy illuzióinknak épen nem felel meg a valóság.

A fiatal leányok egész keleten s Japánban is eladatnak. A férj tulajdonképen megveszi nejét, a szülők pedig úgy tekintik leányukat, mint valami kamatokat jövedelmező tárgyat.

A mennyegző lefolyása különben a japánoknál nagyon egyszerű. Mintán a vő és a szülők az árra nézve megegyeztek, a mennyegző napját kitűzik. Az ara és a vőlegény megisznak egy pár csésze rizsszeszt és aztán férj és feleség lesznek. Ha nem tetszik a férjnek a nő, úgy egyszerűen elkergeti. Ha pedig nagylelkű akar lenni, való levéllel elbocsátja és akkor újra férjhez mehet; de különben joga van hozzá, hogy nejét nyilvános házának (djoroya) bizonyos bérért átengedje.

A keleti philósópha egyik alaptörvénye, hogy a gyermekeknek vakon engedelmessékedniök kell szüleiknek. Ez az átka a gyöngébb nemek

is. A leány zugolódás nélkül engedelmessékedik atyjának és zugolódás nélkül megy a djoroyába, ha atyja parancsolja. Ha a japáni megszorul a pénz dolgában, először nejét, azután leányait adja el, csak azután gondol arra, hogy vagyonából adjon el valamit.

A japánira nem lehet mondani, hogy természeténél fogva gonosz lelkű lenne, gyakran a legjobb egyetértésben él nejével, de európai értelemben „hűségrol“ fogalma sincs. Ha házassága magtalan, minden lelkifurdalás nélkül a legelső nővel köt szövetséget és ennek gyermekeit sajátjának elfogadja. Ha a japán férj mulatni akar, elmegy a djoroyába, azért senki sem rója meg. Ha ott megtetszik neki valamelyik leány, gazdájának megfizeti az arát s minden habozás nélkül hazaviszi mellékeleségének.

Az olvasó kérdehetné talán: Nincs tehát szerelem Japánban? E kérdésre egyszerűen nemmel felelni nem lehet, de az egészen másforma, mint nálunk európaiaknál. A japán regényekben olvashatni szerencsétlen szerelemről, csak hogy az akadályt rendesen pénzkérdés képezi. Az öngyilkos szerelmesek sem ritkák. Nem egy japán regényben olvastuk, hogy a szerelmesek nem tudnak egymáséi lenni, mert a fűvény apa leányát a djoroya tulajdosának akarja eladni, mert az több pénzt ígér neki.

Az európai leány férjhez megy egy japáni emberbe, avval is önkényesen bánik el férje. A japán felesége európai értelemben védtelen és ki van téve a férj zsarnokságának.

A japán minden nap elbocsáthatja feleségét. Való törvényük nagyon sok alkalmat ad rá; e törvény 30 válókot számlál el, pl. az is okot képez a válásra, ha a nő böbeszedü. A férj, ha okot talál (ezt pedig könnyen teheti) elajándékozhatja vagy bérbe adhatja nejét. Az európai nők, a kiket szerencsétlenségük japán férjhez kötött, ily esetben aztán hasztalan fordultak konsulaikhoz pártfogásért, az sem tudott rajtuk segíteni.

Különben igen kevés európai nő „szánja magát arra a nehéz kenyérre, hogy ázsiai ember felesége legyen. Egy híres utazó, a ki sok évig tartózkodott a keleti népek közt és az ottani viszonyokkal alaposan ismerős, csak egy pár ily esetről hallott. Holland Indiában egy hollandi nő ment egy jávai herceg sarjához, de nem sokáig tudta elviselni helyzetét, ott hagyta a hercegi férjet. Egy angol nő férjhez ment egy hinduhoz, szomorú sorsa is volt, nemsokára megölte a szokatlan bánásmód és a folytonos megaláztatás. Ausztráliában a bevándorlott khinaiakhoz természetesen csak nagyon alacsony sorsu angol nők mentek nőül. Azt pedig tudjuk, hogy ha Amerikában fehér nő szines emberhez megy nőül, az rendkívüli dolog és megaláztatás a fehér nőre nézve.

A nők helyzete keleten mindenütt lealacsonyító. Kelet, a lovak paradicsoma és a nők pokla, jegyzé meg igen találóan egy szellemes utazó.

Sz—s és V—e.

Irodalom.

„Taylné-Hentaller Mariska“ a „Magyar írónőkrol“ című arcképekkel bőven ellátott művét ajánljuk olvasóink szives figyelmébe. A mű a legrégibb irott emlékeket a 17-ik század közepéig röviden tárgyalja, felsorolja az egyéb irott emlékeket, és azután áttér az első nyomtatott emlékekre nőiróktól. Ezek elseje Lorántffy Zsuzsanna volt.

Az érdekesen összeállított mű 188 lapra terjed s a legújabb időkig irodalommal foglalkozó nők teljes jegyzékét, azok életrajzát így néhány kivonatlag tárgyalt munkáját hozza mutatóványul! A mű ára 1 frt 50 kr. mely tekintettel a nagyot pótló munkára, tartalmára és csinos kiállítására, csekélynek mondható! Előfizetési árak szerzőnőhöz Budapestre küldendők.

„A lányok lapja“ 14-ik évfolyamának ez évbeni utolsó füzeté jelent meg e hó 23-án. A rendszerint érdekesen összeállított folyóirat karácsony-ujévi száma is megfelel a várakozásnak. A füzethez mellékelve van a 28-ik fél-évi tartalomjegyzék és a rendkívül olcsó bekötési táblák árjegyzéke. Előfizetési díja a havon-

ként 2-szer megjelenő füzetnek évnegyedenként 1 frt — s Budapestre, Kecskeméti-utca 13. szám alá küldendő Dolinay Gyula szerkesztő s kiadó laptulajdonoshoz.

„Magyar ifjuság“ 6-ik évfolyamának 9-ik füzeté jelent meg e hó 23-án. Dr. Radó Antal felelős szerkesztő által a serdültebb ifjuság számára készült képes közlönye megérdemli a pártolást. A füzet tartalomdús, változatos, érdekes, oktató és mulattató. Előfizetési ára harmadévre 2 frt s Budapestre, Károly körút 15. sz. a. küldendő.

Vasuti menetrend.

H.-M.-Vásárhelyről—Szeged felé: 6 óra 46perccel, 5 óra 28 p. este

H.-M.-Vásárhelyről—Nagy-Váradi felé délelőtt 10 óra 24 perckor, délután 7 óra 11 perckor.

Kistelekről—Budapestre: személyvonat éjfél után 2 óraker, délután 3 óraker: omnibus-vonat reggel 6 óraker.

Kistelekről—Szegedre: személyvonat, déli 12 óraker, éjjel 12 óraker, omnibus-vonat délután 6 óraker.

Szentesről—Budapestre. Indul 5 óra 38 perc reggel, 11 óra 15 perckor d. u.

Szolnokról—Szentesre. Indul 3 óra 26 perc éjjel 11 óra 50 perc d. e.

Szentesre érkezik 8 óra 16 perc d. e. 7 óra 30 perc d. u.

Felelős szerkesztők:

KELLER LAJOS és SZOBOTKA GUSZTÁV

Kiadótulajdonos:

AZ ALAPÍTÓ EGYESÜLET.

Mutatványszámok ingyen és bérmentve küldetnek.

Magyarország legolcsóbb és legdiszesebb képes hetilapja

„Képes Családi Lapok“

Mint társadalmi, szépirodalmi s ismeretterjesztő hetilap eddig is megbecsülhetetlen szolgálatokat tett a magyar nemzeti köznevelésnek, ma azonban nemcsak kiváló tényezője a magyar irodalomnak, hanem nélkülözhetetlen barátja a magyar művelt családoknak. Változatos, élénk s a legszigorubb kritikát is kiálló olvasmányai: a legjelesebb magyar írók tollából erednek s a külföldi irodalomból csak a színaranyat mutatják be az olvasó közönségnek. A gondos, élénk szerkesztés, az izlés és díszes kiállítás, az eszme és az érzelem-nemesítő tartalom, a jó izlés, a legjelesebb külföldi lapok képeivel versenyző művészi kivitelű képek szellemi kincsese avatják mindezen számát.

A „Képes Családi Lapok“

előfizetési ára

„Hölgyek Lapja“

című dívatmelléklettel és a külön könyvvé beküldhető regénymelléklettel együtt:

Egész évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Előfizetések legcélszerűbben postautalványon küldendők.

Mutatványszámokat ingyen és bérmentesen küld és előfizetések a hó bármely napjától elfogad a

„KÉPES CSALÁDI LAPOK“

kiadóhivatala

Budapest, V., Nagy-korona utca 20 szám.

Teljes számú példányokkal még mindig szolgálhatunk.

Mutatványszámok ingyen és bérmentve küldetnek.

Ajánlom a legújabb fajta betűkkel dusan berendezett

DIAMANT MANÓ
KÖNYVKÖTÉSZETE, PAPIR- és IRODASZER-KERESKEDESE MINDSZENTEN.

KÖNYVNYOMDÁMAT

bármely e szakmához tartozó munkák gyors, pontos és jutányos elkészítésére.

Ugy a közelgő újév ünnepe: **Csinos kiállítású képeskönyvek,**

alkalmi üdvözetek, névjegyek,

az ujjonnan beszerzett **irott betűkkel.**

Irodai szerek nagy raktára.

Kész ügyvédi, lovas- és gyalogsendőrségi, pénzügy-őri és községi nyomtatványok, Gazdálkodóknak: Cselédszegődményi levelek, napszámjegyzék és naplójegyzék. Betűsoros üzleti könyvek, Iskola-könyvek **Naptárak és Falinaptárak.**

Könyvek kötése jutányosan elvállaltatik.

T. Csillag Anna kisasszony Budapest

Kitűnő jó hatású hajnövesztő kenőcsét oly sokan dicsérik és annak sikeréről oly sokat hallottam, hogy kérek részemre utánvétellel egy 3 frtos köcsöggel küldeni.

Condianó Sándor,
ezredes, Ő Felsége a romániai király szárnysegéde. Bukarest.

T. Csillag Anna kisasszony Budapest. Van szerencsém megkeresni a kitűnő jó hatású hajnövesztő kenőcséből egy tégelylyel 4 1 frt és egy tégelylyel 2 frt utánvétellel küldeni.

Tisztelettel **gr. Starhenberg Guido** Köpösdön.

T. Csillag Anna kisasszony. Szíveskedjen nekem postafordultával az ön kitűnő hajnövesztő kenőcséből egy 2 frtos köcsöggel küldeni.

Ludvig Ritter v. Liebig Reichenberg.

T. Csillag Anna kisasszony Budapest. Tisztelettel megkeresem, nekem a kitűnő hatású hajnövesztő kenőcséből két darab 2 frtos tégelylyel utánvétellel küldeni.

Ífj. gróf Eszterházy Imre, Bakony-Szt. László.

T. Csillag Anna kisasszony. Legyen szíves kitűnő hajnövesztő kenőcséből egy köcsöggel 2 frt utánvétellel küldeni.

Ógr. Pallavicini Ad. Abony-Szemeru.

T. Csillag Anna kisasszony Budapest. A mellékelt 2 frtért kérek az ön kitűnő, felülmúlhatatlan haj- és hajnövesztő kenőcséből postafordultával küldeni. Tisztelettel **bárá Vatzdorf, Váth** (Vasm.)

T. Csillag Anna kisasszony Budapest. Szíveskedjen az ön híres s kitűnő haj- és szakálnövesztő kenőcséből még egy 3 frtos tégelylyel mihamarabb küldeni. **Dr. Alex. Frah v. Neupauer** Graz, Hofgasse.

T. Csillag Anna kisasszony Budapest. Az ön kitűnő hajnövesztő kenőcséből kérek egy 2 frtos köcsöggel utánvétellel küldeni. **Wurmbach Anna grófnő** Bickfeld.

T. Csillag Anna kisasszony Budapest. A kitűnő kenőcséből kérek egy 2 frtos köcsöggel. **Gróf Gonroy Félix** Bécs.

Igen tisztelt Csillag Anna kisasszony Budapest. Kitűnő hajnövesztő kenőcséből kérek két köcsöggel küldeni. Tisztelettel **Ludvika Schvenk v. Reindorfk.** k. Hauptmannsgattin. Prag.

En Csillag Anna

185 cm hosszú óriási **Loreley-hajammal,** melyet az általam feltalált kenőcs 14 havi használata után nyertem, mely megakadályozza a **hajkihullást,** elősegíti a **hajnövést** és erősíti a **hajbőrt,** araknál elősegít egy teljes erős **szakálnövést,** rövid ideig való használat után a hajnak, valamint a szakálnak természetes színt és sűrűséget kölcsönöz és megóvja korai őszüléstől a legmagasabb korig. Egy köcsög ára 2 frt. Postával küldés napokint a pénz előleges beküldése vagy posta-utánvétellel mellett az egész világha.

Csillag és Tsa
Budapest,
Király-ut 26.

T. Csillag Anna kisasszony Budapest. Kérek egy köcsöggel az ön kitűnő hatású hajnövesztő kenőcséből 4 köcsöggel küldeni. Tisztelettel **Anna Elle v. Lichtnegel** Wien, Stuckgasse.

T. Csillag Anna kisasszony Budapest. Kérek részemre a kitűnő jó hatású kenőcséből ide postafordultával 3 köcsöggel küldeni. **Baronin von Pistör,** Hotel Grafen Meren.

T. Csillag Anna kisasszony Budapest. Kérek az ön kitűnő hajnövesztő kenőcséből egy köcsöggel. **Beschorner Frigyes,** hadnagy a 47-ik gyalogezredbe

T. Csillag Anna kisasszony Budapest. A különös kitűnő hatású hajnövesztő kenőcséből kérek utánvétellel mellett egy 2 frtos köcsöggel. Tisztelettel **Juszt J** Oberlehrer. Dekán.

T. Csillag Anna kisasszony Budapest. Kitűnő hatása kenőcsét oly sokan dicsérik, ezért kérek én is egy 3 frtos köcsöggel. **Selma [von Preusz** Meran Züdtirol.

T. Csillag Anna kisasszony Budapest. Kérek az igen jó hatású kenőcséből még 4 tégelylyel küldeni. Tisztelettel **Wondrak Ludvig,** háztulajdonos, Bécs mellett Maier.

T. Csillag Anna kisasszony Budapest. Levelem vételénél kérek azonnal az ön híres hajnövesztő kenőcséből 3 nagyobb köcsöggel küldeni. Tisztelettel **Lozarella grófnő,** Gailpitz, Mähren.

T. Csillag Anna kisasszony Budapest. Szíveskedjen nekem jó hatású kenőcséből 3 köcsöggel küldeni. Tisztelettel **Jakob Girard v. Ebenstein,** Trient, Tirol.

T. Csillag Anna kisasszony Budapest. Kérek a már küldött jó hatású kenőcséből még 4 köcsöggel. **Tomakovics Zsigmond,** ez. kir. hadbiztos, Ruma.